

Сайт Биологического Факультета - версия для печати

[Распечатать](#)
или [вернуться](#)

Лопатин Игорь Константинович - Биологический факультет БГУ.

**ЛОПАТИН
ИГОРЬ
КОНСТАНТИН
ОВИЧ**



Игорь Константинович Лопатин – доктор биологических наук, профессор.

И.К. Лопатин родился 13 ноября 1923 г. в г. Полтава Украинской ССР. В 1946 году он закончил Харьковский государственный университет, после учебы работал в заповеднике «Аскания Нова» в Украине, затем преподавал на кафедре зоологии Одесского университета. Позже, он много лет занимался педагогической и научной деятельностью в Таджикском университете в Душанбе. В тот период Игорь Константинович активно изучал энтомофауну Средней Азии, им были организованы 12 экспедиций, маршруты которых простирались от пустыни Кара-Кум до высокогорий Памира. Наиболее важные из этих экспедиций: 1963 г. – северные склоны Туркестанского хребта и высокогорья на пересечении Алайского, Зеравшанского и Туркестанского хребтов; 1964 г. – Западный Памир (Бадахшан); 1965 г. – Ферганская долина, Западный и Восточный Памир; 1966 г. – западные подножья Туркестанского и Зеравшанского хребтов; 1967 г. – Северный Таджикистан и Южная Киргизия; 1968 г. – пустыня Каракумы, нагорье Карабиль и хр. Кугитанг в Туркмении; 1969 г. – Кураминский хребет на границе Таджикистана и Киргизии.

Итогом исследований явилась подготовка докторской диссертации «Листоеды Средней Азии и Северного Афганистана», успешно защищенной в 1965 г. в Зоологическом институте АН СССР. В 1977 г. она в переработанном и дополненном виде была издана в СССР, а в 1984 г. переиздана на английском языке в Индии по заказу Департамента сельского хозяйства США (USDA USA).

В 1966 г. И.К. Лопатину присваивается ученое звание профессора, и он становится деканом биологического факультета Таджикского университета.

В 1970 г. по приглашению академика А.Н. Севченко, – ректора Белорусского государственного университета, Игорь Константинович Лопатин переезжает в Минск и возглавляет кафедру зоологии позвоночных БГУ. В 1974 г. кафедры зоологии беспозвоночных и зоологии позвоночных были реорганизованы в кафедру зоологии, которой Игорь Константинович заведовал до 1998 г., а затем продолжал работать в должности профессора до конца жизни.

Профессором разработаны для университетов оригинальные учебные курсы: «Функциональная зоология», «Основы зоологической систематики». Учебник по курсу «Зоогеография», изданный в Беларуси, получил Государственную премию в 1987 году, переиздан затем в России, Словении и Сербии.

И.К. Лопатин имеет мировую известность как крупнейший специалист по жукам-листоедам, его узкой специализацией является таксономия подсемейства скрытоглавов (Cryptocerphalinae). Он вошел в круг соавторов по этой группе шестого тома палеарктического каталога жуков (Catalogue of Palaearctic Coleoptera. Chrysomeloidea), вышедшего в 2010 г. Им выполнены обзоры родов Acolastus, Pachybrachis и Cryptocerphalus Палеарктики (подсемейство Cryptocerphalinae), а также рода Oreomela Jcbs. фауны Средней Азии (подсемейство Chrysomelinae). Ряд подготовленных Игорем Константиновичем определителей жуков-листоедов разных регионов признаны и широко используются энтомологами.

Последние годы он посвятил много времени изучению фауны листоедов Китая, работал в контакте с китайскими специалистами. Результатом этих исследований стала серия из 10 статей с описанием 89 новых для науки видов, 1 подрода и 2 родов листоедов.

Всего им лично описано более 700 новых для науки видов и 8 родов насекомых жуков-листоедов, более 100 видов новых для науки животных названы в его честь.

Для чтения лекций и работы с фондовыми энтомологическими коллекциями профессор И.К. Лопатин приглашался в учебные и научно-исследовательские заведения Болгарии, Югославии, Израиля, США и других стран.

По результатам исследований профессором И.К. Лопатиным опубликовано 7 монографий и более чем 250 статей в научных журналах в СССР, России, Беларуси, Германии, Нидерландах, Венгрии, Чехии, Италии, Финляндии, США, Швейцарии, Австрии, Израиле, Объединенных Арабских Эмиратах и других странах.

И.К. Лопатин подготовил более 20 кандидатов и 6 докторов биологических наук, среди которых коллеги из Болгарии, Сирии, Израиля и США. В 1991 г. Игорю Константиновичу была вручена медаль за выдающиеся заслуги в развитии энтомофаунистики Европы «Excellenti in Societiae Entomofaunistica». Многочисленные ученики профессора И. К. Лопатина успешно работают в научно-исследовательских, природоохранных учреждениях и учебных заведениях как в Беларуси, так и за ее пределами. Игорь Константинович воспитал плеяду высококвалифицированных энтомологов, плодотворно изучающих насекомых на разных континентах.

И.К. Лопатин являлся лауреатом Государственной премии БССР, лауреатом премии имени академика А.Н. Севченко, председателем Белорусского энтомологического общества; членом президиума и почетным членом Русского энтомологического общества; заслуженным работником народного образования БССР; академиком Петровской академии наук и искусств (Россия); почетным членом Польского энтомологического и Европейского колеоптерологического обществ; членом Постоянного оргкомитета международных симпозиумов по энтомофаунистике Центральной Европы; заслуженным работником БГУ; отмечен медалями «За доблестный труд» и «Ветеран труда».

Игорь Константинович Лопатин скончался 15 июня 2012 г.

Основные труды: Зоогеография: учебник для ун-тов. 2-е изд., перераб. и доп. Минск: Вышэйшая школа, 1989. 318 с.; Общая зоология: учеб. пособие для студ. биол. фак. ун-тов. Минск: Вышэйшая школа, 1983. 256 с.; Основы зоологии и зоогеографии (соавт. Абдурахманов Г.М., Исмаилов Ш.И.): учебник для ун-тов. М.: Academia. 2001. 496 с.; Функциональная зоология: учеб. пособие. Минск: Вышэйшая школа, 2002. 150 с.; Систематика и словарь систематических групп по курсу «Зоология беспозвоночных животных» (соавт. Шалапенок Е.С., Буга С.В., Мелешко Ж.Е., Бородин О.И.): пособие для студентов биол. фак. Минск: БГУ, 2008. 87 с.; Зоология беспозвоночных (соавт. Мелешко Ж.Е.): учебное пособие. Минск: БГУ, 2009. 247 с.; Основы зоологической систематики (соавт. Нестерова О.Л.): учеб. пособие для студентов биол. фак. Минск: БГУ, 2013. 111 с.; Жуки-листоеды (Chrysomelidae) Средней Азии и Казахстана. (Определители по фауне СССР, издав. Зоол. ин-том АН СССР. Т. 113). Л.: Наука, 1977. 270 с.; Жуки-листоеды (Coleoptera, Chrysomelidae) Казахстана: Определитель (соавт. Куленова К.З.). Алма-Ата: Наука КазССР, 1986. 200 с.; Жуки-листоеды фауны Белоруссии и Прибалтики. Минск: Вышэйшая школа, 1986. 131 с.; Каталог жесткокрылых (Coleoptera, Insecta) Беларуси (соавт. Александрович О.Р., Писаненко А.Д., Цинкевич В.А., Снитко С.М.). Минск: Фонд фундаментальных исследований Республики Беларусь, 1996. 103 с.; Насекомые Беларуси: листоеды (Coleoptera, Chrysomelidae) (соавт. Нестерова О.Л.). Минск: Технопринт. 2005. 294 с.; Жуки-листоеды (Insecta, Coleoptera, Chrysomelidae) Центральной Азии. Минск: БГУ, 2010. 512 с.; Genus *Cryptocephalus* Geoffroy, 1762. Tribe *Cryptocephalini* (coauth. Schöller M., Löbl I.) / Löbl I., Smetana A. (eds). Catalogue of Palaearctic Coleoptera, Vol. 6. Stenstrup: Apollo Books. 2010. P. 580–616/

© 2003-2025 Л. Валентович, П. Тумилович

Наш адрес: г. Минск, ул. Курчатова, 10, тел/факс. +375 (17) 209-58-08

Адрес для корреспонденции: пр. Независимости, 4, БГУ, Биологический факультет, 220030, г. Минск

<http://www.bio.bsu.by>